

最牛“烂尾工程” 600多年没完工

朱元璋外甥李文忠墓前一匹废石马引发三大猜想

徐达、常遇春、李文忠、吴良、吴桢等明代开国大将的古墓，拱卫在紫金山周边600多年。有市民发现，李文忠墓前的石刻竟有废品。其中一匹石马，还没雕刻完工就被搁在墓前神道上了。“这无疑是一个烂尾工程”，南京市文物研究所副所长王国奇说。但为啥会出现这么明显的次品？专家说，这还真的是一个谜。

□快报记者 胡玉梅



李文忠墓前，左为没完工的石马，右为完工的石马 快报记者 施向辉 摄

岐阳王李文忠墓和中山王徐达墓相隔并不远，都在蒋王庙街上。2004年，它们和明孝陵一起升级成为“世遗”。李文忠是朱元璋的亲外甥，徐达是朱元璋的老丈人。

不过，实地走一遍你就会发现，这两位皇帝死后受到的待遇很不同。徐达墓前，神道碑高耸在神道正中，不远处，石羊、石虎、石武将、石文将一对一对立着，守护在古墓前。这些石刻有的高达2.9米，最矮的石羊也有1.4米高。虽然600多年过去，石刻上的纹饰依然清清楚楚。而李文忠墓前，神道碑被撤在神道的右边，地势低洼，一点也不壮观。神道前的石翁仲也“矮”了一截，最高的只有2.65米，最矮的石羊

是1米高。

最显眼的还是那匹废石马。徐达墓前的石马一左一右对称地站着，而李文忠墓前，两侧的石人、石兽群中，竟然短少了一尊石马（含马倌和马的石刻），而距此不远的地方，却有尊马倌和石的石质毛坯。仔细看去，那个石质毛坯依稀可以看出马的影子，当年一刀一刀雕刻的痕迹也很清晰，但马的眼睛、身体、背上的装备完全没有雕刻，马的边上是一块竖立的平板石碑。“其实，那个石碑应该是牵马士兵。”王国奇说。

也许是这匹废石马太怪异，一些游客进入李文忠墓园后，都会去仔细地看看，然后评头论足一番。

》猜想

1. 是石匠失手造成的残次品？

堂堂皇帝的亲外甥，墓前怎么会有一匹废石马？这个古墓是不是未完工程，或者是烂尾工程？王国奇说，这么多年来，他也很纳闷。以前，他们的单位就在李文忠墓园内。“那个石刻我天天去看，天天观察。”王国奇说，在明代所有的正史上，都没有记载这匹废石马。这么多年来，它的位置从来没有挪动过，因此肯定不是后人的原因造成的。“明代开国功臣墓，都是皇帝着工部负责营造的。按照明代的典章制度，所有的王侯都享受同样的墓葬等级。当时，这些巨大的石料是从其它地方运过来，在现场雕刻加工的。加工时由于石料出现了质量问题，比如出现了裂缝，也有可能是石匠失手，造成了比例失调。”王国奇说，这么多年来，他还真的发现，这匹没有完成的石马雕刻预留给马倌的位置太少；功臣墓前所有石马都是马和马倌一体的，雕刻的时候要预留出马倌的位置，但这个残品中，预留给马倌的石料太薄，导致无法雕刻成形。

可以想象，一件已经失手的作品，如果非要完成，那么必然导致比例失调。与其如此，还不如就地作废。但为何不重新运石料来加工？这很令人费解。

2. 是朱元璋故意惩罚李文忠？

“明代那么多的功臣墓，墓前都有石刻，为什么就是李文忠墓前石匠会失手？这说不过去。”南京大学历史系教授贺云翱说，当时的石匠都是专业团队，手艺非常了得。

那是故意造成的？贺云翱说，皇室中人和普通人家不同，他们的亲情观念淡薄。史料上记载，朱元璋当了皇帝以后，对开国功臣们特别不放心，包括亲外甥李文忠。加上李文忠是个敢于直言的人，曾多次劝朱元璋不要滥杀无辜，让朱元璋更生气。同时，李文忠还交了很多文人朋友，朱元璋让李文忠不要听信文人的话，李文忠不听……两人之间的分歧越来越大。

贺云翱说，民间传说，这是朱元璋为了给李文忠一个教训。由于李文忠一直郁郁寡欢，后来就生了一场大病，朱元璋专门派御医成立了一支医疗队去医治，但最后医死了。表面上，朱元璋大动肝火，杀了当时给李文忠治病的所有御医，但实际上，很可能是朱元璋派人毒死了亲外甥。“生前李文忠常和朱元璋意见相悖，所以，赐葬时朱元璋故意一石马不刻，以示惩罚。”

3. 是朱元璋用来警告工匠？

在残石马前，记者看到一块牌子，上面写着：这个石马胚件经专家测量，发现比成品石马尺寸小，应该是残次品。因而有人推测，建造岐阳王陵时正是明孝陵安葬马皇后不久，大兴土木之时，出现这样的残次品是朱元璋不能接受的，因而将此胚留在原处另行重雕，以此作为修建明孝陵各级官员及工匠的警告。

贺云翱说，明孝陵申报世界遗产时，他们对拱卫在紫金山周边的功臣墓做过勘探调查，发现李文忠墓的主体建筑、神道、享堂等都是完工的，唯独这件石马胚没完工。

至于是不是故意杀鸡骇猴？贺云翱说，这也无法推断。不过，李文忠母亲是朱元璋的亲姐姐，当年朱家贫穷，朱元璋出生时，父亲朱五四将朱元璋丢在荒野野外，幸亏李文忠母亲挖野菜路过听见哭声抱回，才救下一命。后来朱元璋当了皇帝常说姐姐对己恩重如山。李文忠为朱元璋打江山立下汗马功劳。堂堂明太祖因为外甥顶撞了自己，而忘却恩情意气用事？这似乎说不过去。

超越零售十年

五星电器山西路十周年大促销

2011年春天，五星电器山西路店迎来十周年生日，这也是五星电器进入零售一年大庆的日子。为回馈广大消费者一年来对五星的厚爱，五星联合各大电器厂家，倾力促销资源投放市场，再掀价格谷底，超越十年。除了价格放到最低外，五星还备足大量赠券并展开一系列的促销活动全力支持各品类。届时，百万超市券、十台洗衣机、电磁炉等超值礼品将在五星各门店倾情投放，更有液晶电视、iPad等豪礼等你来拿。

百大品牌 千台惊爆 特惠十天

此次五星电器山西路十周年大型促销活动涵盖了十大家电品类的百大品牌厂家的品牌家电。据悉，为感谢本次庆典，各大知名电器厂家积极响应五星的联合号召，纷纷表示将在货源和促销政策上给予五星最大的支持，全方位、全品类的力度优惠将使得不同消费层次的消费者在五星电器山西路店购买家电享受最大的实惠，大力拉低商品价格，特惠十天。提供千款惊喜，天天放送，其中劲爆一款1元，电视

炉一款58元，诺基亚手机一款99元，海尔两件套一款688元，IP空调一款799元，名牌三门冰箱一款999元，32寸液晶一款1499元，42寸LED一款2999元等。

空调上百个型号参与促销，让利幅度从200元到1800元不等。海信空调全场8.5折。彩电最高降幅达5000元，冰洗最高让利达2500元，厨具购券立减100-1000元不等。其中，国产32寸液晶液晶电视2000元，



准时服务 超时赔付



百大厂商倾力促销资源助阵五星



多种体验方式带给顾客全方位感受

国产46寸/47寸液晶彩电4000元。购买索尼、索尼、LG、海信、三星指定型号可获赠32寸液晶、3D眼镜套装、蓝光DVD等。名牌IP空调一款1198元，名牌三门冰箱多款款款1800元。购大家电满999元送300、200元全场通用券+100元礼品；满4999元送800、500元全场通用券+300元礼品，多买多送。购套餐满一定金额可送32寸液晶/饮水机/挂烫机等豪华大礼。

黄金指环 老总签售 回馈消费者

十周年之际，五星电器联合亨得利珠宝有限公司，特别为五星电器量身定制了十周年纪念纯金指环。五星电器对全体员工奖励此纯金指环，同时也给五星忠实老客户以同等回馈。届时，只要老客户刷卡即可参加抽奖，也可购物参加整点抽奖，赢取纯金指环或金戒指。详细请见公告。4月15日，消费者凭五星电器南京分部总经理签名，购

家电满一定金额加送挂烫机，数量有限，先到先得。同时五星山西路店还联合凤凰书城、好享家、蓝钻婚庆、绅华汽车4S店、艾琳美容院、志远然珠宝店举行各种回馈活动。



纯金指环感恩回馈 千台信源机天天放送

十佳服务 欢喜助阵

准时服务 超时赔付：五星承诺将按照与消费者约定的时间准时送货，每延迟10分钟，五星将支付10元的误工费，最长支付300元。

家电维修一站式服务：五星家电维修可为消费者提供跨品牌、跨品类的全方位一站式家电维修方案。

价高差价赔付：消费者在五星购买家电后15日内，若在同城其他同类商家发现有同款同型号商品价格低一五星，可见购物发票和商家价格有效凭证又五星要求价差差价赔付。

服务热线24小时开通：凡在五星购买商品的消费者如有任何疑问或需报修可拨打免费热线400-828-6666，五星将派专业维修人员上门为您解决问题。

售后质保有保障。包装代保管：消费者来五星购买大件家电，包装盒可交给五星代保管30日。如在30天内家电如需退换，五星将把包装盒退还给消费者包装。免费寄存、停车：购物可享受免费寄存。如在选购家电时如感不便，可将自身携带的包裹物品交给五星免费寄存。

